

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ ДИПЛОМАТИЧЕСКОЙ МИССИИ ПОСЛА ФРАНЦИИ В НАШЕЙ СТРАНЕ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 14 августа принял Чрезвычайного и Полномочного Посла Французской Республики Орелию Бушез, завершающую свою дипломатическую миссию в нашей стране.



Глава нашего государства особо отметил плодотворную деятельность и личный вклад посла Франции в разви-

тие и укрепление отношений стратегического партнерства между двумя странами.

Подчеркнуто, что состоявшиеся взаимные визиты на высшем уровне позволили вывести узбекско-французское

сотрудничество на качественно новый уровень, наполнив его повестку конкретным содержанием.

Наложен системный диалог и активные контакты на разных уровнях. Заметный прогресс достигнут в торгово-экономической сфере: за последние годы товарооборот вырос в четыре раза, с ведущими компаниями и организациями Франции реализуются проекты общей стоимостью более 10 миллиардов долларов.

Осуществляются важные программы в области образования, здравоохранения и культурно-гуманитарного обмена. С большим успехом прошли выставки в Лувре и Институте арабского мира.

В пригороде Парижа открыт памятник Беруни. В честь Самарканда названа улица в столице Франции. В этом году начнет свою работу Узбекско-французский университет в городе Ташкенте.

В завершение встречи за большой вклад в укрепление узбекско-французских отношений дружбы и стратегического партнерства Президент Узбекистана вручил Чрезвычайному и Полномочному Послу Франции Орелию Бушез орден «Достлик».

Посол выразила глубокую признательность лидеру нашей страны за высочайшую оценку ее дипломатической миссии, а также искренне поблагодарила за всемерную поддержку развития полномасштабного сотрудничества Узбекистана и Франции.

УзА
Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

Указ Президента Республики Узбекистан

О МЕРАХ ПО ВНЕДРЕНИЮ СИСТЕМЫ ОКАЗАНИЯ СОДЕЙСТВИЯ ГРУППЕ ПАЛЕСТИНСКИХ ГРАЖДАН В УЗБЕКИСТАНЕ НА ОСНОВЕ ПРИНЦИПОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЗАБОТЫ И МИЛОСЕРДИЯ

Возвешивание жизни, чести и достоинства человека, милосердное отношение к нуждающимся, приверженность принципам благородства и справедливости являются неотъемлемой частью нашей религии, культуры и традиций.

В последние годы в стране особое внимание уделяется дальнейшему укреплению основанных на гуманизме отношений между государством и обществом, оказанию помощи нуждающимся.

В этом благодородном направлении наша страна во все времена демонстрирует свою толерантность, традиции доброты, милосердия и гуманизма. К примеру, предоставление убежища и оказание помощи прибывшим в Узбекистан палестинским гражданам (далее - гости) свидетельствует о приверженности нашего народа

сформировавшимся на протяжении веков ценностям и реальном воплощении в жизнь подлинной гуманной политики нашего государства.

В целях внедрения механизмов обеспечения постоянной работы и социальной поддержки гостей на основе принципа справедливости постановляю:

I. Обеспечение социализации гостей

1. Принять к сведению, что в целях создания благоприятных условий для гостей проведена следующая работа:

а) решены вопросы касательно размещения гостей на объектах временного проживания, их первичных потребностей;

б) приняты меры по проведению медицинского осмотра гостей и обеспечению необходимыми лекарствами;

в) в целях интеграции гостей в общество и обеспечения их духовной поддержки организована специальная программа, включающая в себя такие мероприятия, как духовно-просветительские встречи и вечера дружбы (в том числе для детей).

II. Активизация работы по интеграции гостей в общество

2. Утвердить состав Республиканской комиссии по содействию процессам адаптации больных из Палестины и их сопровождающих к проживанию в Республике Узбекистан (далее - Республиканская комиссия) согласно приложению № 1.

(Окончание на 2-й стр.)

НОВЫЙ УЗБЕКИСТАН И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Поощрение, защита и соблюдение прав и свобод человека в Новом Узбекистане - среди приоритетов государственной политики. За прошедшие годы в стране построен прочный фундамент национальной государственности, обеспечения принципов верховенства закона и уважения прав человека.

В постановлении главы государства «О подготовке и проведении празднования тридцатьчетвертой годовщины государственной независимости Республики Узбекистан» от 10 июля 2025 года отмечено: «Именно независимость, воплотившая в себе все политico-правовые гарантии, служит прочной опорой в реализации Целей устойчивого развития ООН, продвижения цифровой трансформации, применения инновационных решений в оказании государственных услуг, кардинальном повышении эффективности институтов государственного управления».

В марте 2025 года Генеральный секретарь запустил Инициативу «ОН-80», направленную на преобразование работы ООН в выявление возможностей для повышения эффективности, пересмотр порядка выполнения мандатов, изучение потенциальных структурных изменений и перестройки программ в рамках системы Организации Объединенных Наций.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

Сегодня, как никогда, актуальное значение приобретает обмен передовым международным опытом в реализации Целей устойчивого развития ООН, продвижение цифровой трансформации, применения инновационных решений в оказании государственных услуг, кардинальном повышении эффективности институтов государственного управления».

В марте 2025 года Генеральный секретарь запустил Инициативу «ОН-80», направленную на преобразование работы ООН в выявление возможностей для повышения эффективности, пересмотр порядка выполнения мандатов, изучение потенциальных структурных изменений и перестройки программ в рамках системы Организации Объединенных Наций.

Генеральный секретарь ООН Антониу Гуттериши обратился с призывом к госу-



дарствам: «Мы не можем ждать идеальных условий. Мы должны сейчас предпринять первые решительные шаги к обновлению и реформированию международного сотрудничества, чтобы сделать его более развернутым, справедливым и инклюзивным».

Новый Узбекистан поддерживает инициативы Генерального секретаря по обеспечению международного мира и стабильности, реформированию ООН и ее основных институтов для их

адаптации к современным реалиям. В последние годы сотрудничество с ООН находится на беспрецедентном уровне, успешно реализуются 160 совместных программ и проектов. Только в этом году Узбекистан посетили руководители ключевых структур и институтов организаций, включая ООН-Хабитат и ЮНИСЕФ, в Ташкенте открылось представительство структуры «ОН-Женщины».

(Окончание на 3-й стр.)

В условиях дефицита воды в нашем регионе ее бережное и рациональное использование - крайне актуальная задача. В Узбекистане этому уделяется постоянное внимание: ремонтируются оросительные сети, внедряются водосберегающие технологии. В частности, в 2020-2024 годах на эти цели было направлено 60 триллионов сумов бюджетных средств и 622 миллиона долларов иностранных инвестиций. Если в 2020 году площади, где применялись водосберегающие технологии, составляли лишь четыре процента от общего числа орошаемых земель, то к 2025 году этот показатель достиг 50 процентов.

РАССМОТРЕНЫ МЕРЫ ПО РАСШИРЕНИЮ ПЕРЕРАБОТКИ ОТХОДОВ

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией о мерах по расширению переработки отходов.

В этой сфере, имеющей большое значение для благоустройства страны и охраны здоровья населения, внедряются современные подходы. За последние три года из всех источников направлено свыше 2 триллионов сумов. В прошлом году создано Агентство по управлению отходами и развитию циркулярной экономики.

Для предприятий, занимающихся переработкой отходов, было приобретено 1,2 тысячи единиц новой техники. В махаллях построены площадки для сбора отходов. Благодаря улучшению системы сбора и транспортировки сфера стала источником вторичного сырья.

Ранее находившаяся в государственной монополии сфера была открыта для предпринимательства, создан благоприятный бизнес-климат. В частности, для санитарно-очистительных и перерабатывающих предприятий ставка налога на прибыль и социального налога установлена на уровне одного процента. Техника и оборудование, ввозимые из-за рубежа, освобождены от уплаты таможенной пошлины. В результате создано около 200 санитарно-очистительных и 290 перерабатывающих предприятий.

Отечественные лица проинформировали о ходе реализации проектов и планах на перспективу.

Ежегодно в стране образуется 14 миллионов тонн бытовых отходов, однако уровень их переработки остается низким. Благодаря инициативам последних лет этот показатель достиг пяти процентов.

УзА

Акценты

ПОТЕНЦИАЛ ВЫПУСКНИКОВ - РЕЗЕРВ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

В современных условиях ускоренной трансформации экономики Узбекистана вопрос трудоустройства молодых специалистов приобретает особую значимость. Ежегодно в стране вузы выпускают десятки тысяч дипломированных кадров. И именно от того, насколько оперативно и результативно они смогут применить свои знания на практике, зависит дальнейшее развитие национальной экономики.



Государственная политика в этой сфере сегодня носит приоритетный характер: внедряются программы поддержки молодежных проектов, создаются условия для привлечения инвестиций в наукоемкие отрасли, формируется система подготовки кадров по конкретным запросам предприятий. Такой подход помогает не только снизить уровень безработицы молодежи, но и направить профессиональный потенциал выпускников на решение стратегических задач - от обновления промышленного производства до внедрения передовых технологий в сельском хозяйстве.

Ключевым элементом становится прочная координация между образовательными учреждениями и бизнесом. Государство выстраивает механизмы,

(Окончание на 2-й стр.)

Указ

Президента Республики Узбекистан

О МЕРАХ ПО ВНЕДРЕНИЮ СИСТЕМЫ ОКАЗАНИЯ СОДЕЙСТВИЯ ГРУППЕ ПАЛЕСТИНСКИХ ГРАЖДАН В УЗБЕКИСТАНЕ НА ОСНОВЕ ПРИНЦИПОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЗАБОТЫ И МИЛОСЕРДИЯ

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

3. Определить основными направлениями деятельности Республикаской комиссии:

а) координацию деятельности государственных органов и организаций по реализации сознаний для гостей возможностей;

б) размещение гостей в разрезе регионов, а также решение связанных с этими мерами организационных вопросов;

в) обсуждение на регулярной основе вопросов, связанных с интеграцией гостей в общество, а также принятие мер, направленных на устранение препятствий и решение существующих проблем в данном направлении;

г) разработку предложений по поддержке гостей на краткосрочную и долгосрочную перспективу, ведение мониторинга эффективности мер, осуществляемых на местах.

III. Организация работы по определению потребностей гостей

4. Республиканской комиссии (Умурзаков С.) в месячный срок разработать и утвердить планы оказания социальных услуг и помощи, необходимых для каждой семьи по обеспечению их интеграции в общество, посредством оценки потребностей гостей и их возможностей.

5. Установить, что:

а) Национальное агентство социальной защиты при Президенте Республики Узбекистан (далее - Национальное агентство социальной защиты) является рабочим органом Республиканской комиссии;

б) непосредственная работа с гостями на уровне махалли организовывается «махаллинской семеркой» и центрами социальных услуг «Инсон»;

в) разработанные для гостей планы оказания социальных услуг и помощи являются обязательными для республиканских и местных органов исполнительной власти, а также их подразделений.

IV. Охват гостей социальными услугами и помощью

6. Национальному агентству социальной защиты (Оллоёров М.):

а) совместно с Министерством здравоохранения (Худайров А.) в двухмесячный срок принять меры по установлению инвалидности гостей, страдающим заболеваниями, влияющими на возникновение инвалидности, независимо от

сроков лечения, определенного актами законодательства;

б) в двухнедельный срок обеспечить назначение гостям пособия, выплачиваемого пожилым гражданам, не имеющим необходимого стажа работы.

7. Определить, что:

а) внедряется ежемесячное пособие на проживание в размере минимальных потребительских расходов для каждого гостя трудоспособного возраста (за исключением лиц с инвалидностью I и II групп);

б) каждой семье гостей компенсируются расходы на аренду жилья по адресу проживания;

в) гостям выплата единовременного пособия при рождении ребенка и пособия на погребение осуществляются в размерах, установленных для граждан Республики Узбекистан;

г) каждой семье гостей дополнительно выплачивается единовременное пособие (подъемные) на приобретение первостепенных необходимых средств (наборы непродовольственной продукции, используемые в семье);

д) к членам семей гостей в целях личного сопровождения и оказания индивидуальной помощи, а также реализации их потребностей и индивидуальных нужд прикрепляется по одному социальному работнику из махалли.

V. Привлечение детей гостей к обучению

8. Министерству дошкольного и школьного образования (Каримова Э.) принять меры по:

а) устройству детей гостей в государственные дошкольные образовательные организации и школы по адресу их проживания;

б) закреплению за каждым ребенком гостей заместителей директоров дошкольных образовательных организаций и школ для их адаптации к учебному и воспитательному процессу;

в) совместно с Министерством высшего образования, науки и инноваций осуществлению постоянного мониторинга за адаптацией и всесторонним развитием детей гостей в образовательных организациях.

9. Установить, что:

а) гости на срок до 1 января 2028 года освобождаются от родительской платы за содержание детей в государственных дошкольных образовательных организациях;

б) дети гостей устраиваются в государственные дошкольные образовательные организации

и школы без постановки в очередь, на основании заявлений центров социальных услуг «Инсон»;

б) расходы гостей по привлечению к дополнительному образованию (в направлении подготовки к профессиям, по информационным технологиям, в высшие образовательные организации) и обучению их детей в государственных общих средних образовательных организациях компенсируются в размере 100 процентов за счет средств Государственного бюджета в рамках постановления Президента Республики Узбекистан от 17 января 2025 года № ПП-12 «О мерах по обеспечению занятости населения и сокращению бедности в 2025 году».

10. Министерству высшего образования, науки и инноваций (Шарипов К.) в двухмесячный срок осуществить процедуры признания документов гостей о получении общего среднего специального, профессионального, высшего образования, переделов и повышении квалификации без тестовых испытаний и взимания сбора.

VI. Поддержка здоровья гостей

11. Министерству здравоохранения (Худайров А.):

а) обеспечить постановку на учет гостей в пунктах семейного врача, семейных поликлиниках и многопрофильных центральных поликлиниках районов (городов) по адресу их проживания;

б) наряду с категорией лиц, отнесенных к бедным семьям, выделять гостям направления при оказании медицинской помощи за счет средств Государственного бюджета.

VII. Обеспечение занятости гостей

12. Министерству занятости и сокращения бедности (Захидов Б.) совместно с Национальным агентством социальной защиты (Оллоёров М.) в месячный срок внести в Республиканскую комиссию предложения по оказанию содействия в обеспечении по желанию гостей из занятости, освоении ими современных профессий.

13. Министерству экономики и финансов, Министерству занятости и сокращения бедности, Центральному банку, АК «Халк банки» и другим коммерческим банкам принять меры по привлечению гостей, желающих заняться предпринимательством, к бизнесу в рамках программы развития семенного предпринимательства, «Непрерывная поддержка малого бизнеса», «Первый шаг в бизнесе», «От бедности - к благополучию». При этом принятие заявок для ис-

пользования гостями финансовой поддержки и мониторинг расходования выделенных средств в рамках данных программ осуществляются помощниками хокимов и махаллинскими банкирами.

VIII. Организация работы «махаллинской семерки с гостями

14. Согласиться с предложением Ассоциации махаллей Узбекистана, Национального агентства социальной защиты, Агентства по делам молодежи, а также Комитета семьи и женщин о возложении дополнительных задач на «махаллинскую семерку» и иных представителей по совместному приобщению гостей к духовной среде махалли согласно приложению № 2.

15. Ассоциации махаллей Узбекистана (Курбанбаев К.), Министерству здравоохранения (Худайров А.), Агентству по делам молодежи (Сайдуллаев А.) и Комитету семьи и женщин (Махкамова З.) в месячный срок принять внутренние программы на основании дополнительных задач, возложенных на «махаллинскую семерку» и иных представителей, а также принимать необходимые меры согласно плану-графику.

IX. Финансирование мер поддержки гостей и организация исполнения Указа

16. Одобрить предложение Министерства экономики и финансов об образовании специального фонда при Национальном агентстве социальной защиты без статуса юридического лица в целях финансирования мер по решению вопросов гостей.

17. Установить, что:

а) специальный фонд формируется за счет следующих источников:

и) благотворительных пожертвований юридических и физических лиц;

ii) грантов международных организаций и иных источников, не запрещенных актами законодательства;

iii) доходов в форме процентов, полученных от размещения временно свободных средств специального фонда на депозиты коммерческих банков;

б) средства специального фонда направляются на следующие потребности гостей:

i) создание необходимых условий и организация соответствующих услуг;

ii) компенсацию различных расходов и принятие мер поддержки;

(ii) оказание материальной помощи и реализацию мер социальной поддержки.

18. Установить порядок, в соответствии с которым:

а) распоряжение средствами специального фонда осуществляется на основании решения Республиканской комиссии;

б) внесение изменений в направления расходования средств специального фонда осуществляется на основании решения Республиканской комиссии;

в) имущество, предоставляемое гостям (жилье и автомобиль транспорт) физическими и юридическими лицами на безвозмездной основе, передается на баланс местных хокимият и подлежит распоряжению Республиканской комиссии.

19. Генеральной прокуратуре (Адхамов И.) совместно с Социальной инспекцией (Кутпиддинов Х.) на регулярной основе осуществлять контроль за своевременным и полным исполнением настоящего Указа.

20. Министерству внутренних дел (Ташпулатов А.) совместно со Службой государственной безопасности (Курбанов Б.), Национальным агентством социальной защиты (Оллоёров М.), Министерством иностранных дел (Сайдов Б.) и Министерством юстиции (Гашкулов А.) в месячный срок обеспечить оформление гостям вида на жительство (ID-карты) и их регистрацию.

21. Возложить на заместителя Премьер-министра Кучкарова Д.А. и советника Президента Республики Узбекистан по социальной защите - директора Национального агентства социальной защиты Оллоёрова М.П. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего Указа.

22. Контроль за исполнением настоящего Указа и осуществление координации деятельности организаций, ответственных за его исполнение, возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н. и советника Президента Республики Узбекистан по стратегическому развитию Умурзакова С.У.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВГород Ташкент,
14 августа 2025 года.

ПОТЕНЦИАЛ ВЫПУСКНИКОВ - РЕЗЕРВ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ



финансовая самостоятельность. Это способствовало росту доходов университетов, предлагающих программы по экономике, юриспруденции, медицине и педагогике. При этом сельскохозяйственные и естественно-научные направления остаются непопулярными среди абитуриентов.

В продолжение темы связи образования с производством отмечалось, что 25 инженерных вузов создали 438 кафедр на базе предприятий. Например, в нефтегазовой отрасли сформированы образовательные кластеры, благодаря которым свыше 2000 выпускников Бухарского государственного технического университета получили работу.

Одновременно в 10 раз выросла коммерциализация научных разработок. Уже сегодня необходимо готовить кадровый резерв в 500 тысяч специалистов для запланированных к реализации крупных инвестиционных проектов на 83 млрд долларов.

В их числе запуск газохимического комплекса в Бухарской области и масштабные проекты на Устюте с участием иностранных партнеров.

Глава государства представил в ходе совещания ряд мер для повышения эффективности подготовки кадров. В частности, это:

• целевые заказы от предприятий: в технико-экономических обоснованиях проектов стоимостью от миллиона долларов будет указываться потребность в специалистах. На

этой основе вузы получат госзаказы на подготовку кадров;

• совместная оценка студентов: с 2-го курса знания учащихся необходимо проверять с участием потенциальных работодателей. Темы дипломных работ станут согласовываться с реальными задачами предприятий;

• гарантии трудоустройства: выпускники, соответствующие требованиям инвесторов, получат рабочие места;

• стимулы для бизнеса: предприниматели, принимающие выпускников, получат дополнительные баллы в рейтингах.

Также определены меры по дальнейшей реформе управления вузами. Запланировано введение балльной системы оценки вузов: до 40 баллов - за трудоустройство выпускников, до 30 - за выполнение отраслевых заказов, до 20 - за научные публикации, до 10 - за привлечение грантов. Финансирование будет зависеть от результатов. Готовится создание программы «Школа ректоров» на базе Университета «Новый Узбекистан» для подготовки управленцев. Также вузы получат академическую автономию, включая право назначать заместителей и регулировать стоимость контрактов.

Не останутся без поддержки выпускники этого года. Запланировано, что из 92 тысяч выпускников 2025-го 20 тысяч продолжат обучение в магистратуре или получат вторую специальность; 20 тысяч будут трудоустроены через Министерство занятости и сокращения бедности; 10 тысяч вовлекут в предпринимательство через «бизнес-инкубаторы», а также в сферах химии, энергетики, металургии, IT и других отраслей. Коммерческие банки выделят 300 млн долларов на льготные кредиты для стартапов выпускников и предприятий, готовых их нанимать. В фокусе внимания - вовлечение молодежи в профессиональные курсы, спорт и патриотические мероприятия.

Таким образом, государственная стратегия занятости выпускников в Узбекистане выходит за рамки локальных мер и формирует комплексный механизм, объединяющий образование, бизнес и инвестиции. В условиях масштабных экономических преобразований именно молодые специалисты становятся ключевым ресурсом для реализации проектов, способных изменить отраслевую структуру экономики и повысить ее конкурентоспособность. Системная работа по адаптации образовательных программ к запросам рынка, стимулирование предпринимательства и адресная поддержка кадров создают основу для долгосрочного развития. Итогом этих усилий должно стать формирование нового поколения профессионалов, способных эффективно работать в условиях глобальной конкуренции.

Алексей Чукарин.

«Правда Востока».

Адреса благополучия

«ВО ИМЯ РОДИНЫ, ВО ИМЯ НАЦИИ, ВО ИМЯ НАРОДА!»

10 июля этого года Президент страны подписал постановление «О подготовке и проведении празднования тридцать четвертой годовщины государственной независимости Республики Узбекистан». Согласно документу, в текущем году праздник проходит под благодородной идеей «Во имя Родины, во имя нации, во имя народа!», что дало новый импульс масштабным работам по благоустройству на местах.



В последние годы Нукус стремительно преображается, превращаясь в уютный и благоустроенный город. На глазах меняется облик улиц, махаллей. Каждый житель - не только свидетель, но и активный участник этих перемен. Ведь всеобщая модернизация территории, обновление населенных пунктов, развитие дорожно-транспортной и инженерной инфраструктуры, строительство социальных объектов стали частью повседневной жизни. Объединяясь, народ создает новую историю Узбекистана. В городе возводятся такие инновационные образцы градостроительства, как жилые массивы Нукус City, здание IT-парка, и другие перспективные объекты.

В соответствии с Указом Президента «О дополнительных мерах по социальной поддержке граждан и проведении разовой общегосударственной акции по признанию права собственности на самовольно построенные жилые помещения» от 20 апреля 2018 года 434 домовладения получили новые кадастровые документы.

Территория махалли приведена в порядок, заасфальтированы дороги улиц Навруз, Ободонлаштириш, Баликчи, Тотули и А. Кунназарова, а Саир, Кипчок, Бахти, Богчилик и Шодлик - усыпаны гравием, к домохозяй

НОВЫЙ УЗБЕКИСТАН И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ



Акмал Саидов.
Директор Национального центра
Республики Узбекистан по правам
человека академик.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Активно участвуем в деятельности всех структур ООН. С 2021 по 2023 год вошли в состав Совета по правам человека, в 2024-м стали членами ЭКОСОС, Административного совета МОТ и Комитета по правам человека. В этом году Узбекистан впервые избран в совет Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО) на 2028-2029 годы. Членство в совете ФАО открывает широкие возможности для Узбекистана в формировании глобальной аграрной и продовольственной политики, разработке нормативно-правовых документов и стандартов, представлении национальных и региональных инициатив, а также в продвижении проектов и привлечении дополнительных финансовых ресурсов.

Наша страна вошла в пятерку наиболее прогрессивных стран по Глобальному индексу устойчивого развития. Ожидается подписание новой пятилетней программы сотрудничества с ООН в контексте достижения ЦУР. Совместно проведен Форум по вопросам государственной службы. Идет активная подготовка к 43-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО в городе Самарканде.

**За последние несколько лет
по инициативе Узбекистана принято
более 15 резолюций Генеральной
Ассамблеи ООН.** Только в 2025 году наша страна выступила инициатором и соавтором трех резолюций, принятых в ходе 79-й сессии Генассамблеи:

- Международный день памяти жертв землетрясений (29 апреля 2025 года);
- Международный день распространения информации об особых потребностях развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, и стоящих перед ними особых проблемах в области развития (25 июля 2025 года);
- Роль искусственного интеллекта в создании новых возможностей для устойчивого развития в Центральной Азии (25 июля 2025 года).

Следует подчеркнуть, что в этом году Международный день распространения информации об особых потребностях развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, и стоящих перед ними особых проблемах в области развития впервые был отмечен в ходе третьей Конференции Организации Объединенных Наций по развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, которая состоялась 5-8 августа 2025 года в Национальной туристической зоне «Азаза» (Туркменистан).

Известно, что страны Центральной Азии, которые являются внутренкоинтегрированными, показывают, как скординированные усилия могут превратить географическую уязвимость в основу для устойчивого развития. За счет создания новых транспортных коридоров, совместных экономических проектов и углубления сотрудничества в энергетике и водных ресурсах регион становится моделью успешной интеграции. Это помогает преодолеть тот факт, что ВВП стран без выхода к морю, как правило, на 40-60 процентов ниже, чем у прибрежных государств, а их доля в мировой торговле составляет менее одного процента.

По данным Всемирного банка, из-за больших транспортных издержек и нестабильности транзитной системы регион Центральной Азии ежегодно теряет до двух процентов ВВП. Затраты на логистику составляют до 60 процентов от общей стоимости товаров, что в несколько раз превышает среднемировой показатель. Именно поэтому как единственная в мире дважды внутренкоинтегрированная страна Узбекистан выступает за новые надежные транзитные коридоры и логистическую инфраструктуру, а также предлагает разработать под эгидой Организации Объединенных Наций Глобальное соглашение о транзитных гарантиях для стран, не имеющих выхода к морю.

ЗАЩИТА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В НОВОМ УЗБЕКИСТАНЕ

В 2025 году мировое сообщество отмечает 60-летие с даты принятия первого обязательного юридического договора по правам человека - **Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации**, а также 30-летие **Пекинской декларации и Платформы действий в отношении женщин**, положившей начало гендерному измерению общественной и политической жизни нашей современности. В стране реализуются комплексные планы мероприятий по празднованию данных юбилейных дат с широким участием институтов гражданского общества, образовательных учреждений.

В этом году празднуются также юбилейные даты многих региональных инструментов в сфере защиты прав человека, а именно: 75-летие принятия Европейской

законодательные основы национального превентивного механизма по предупреждению пыток, искренен принудительный и детский труд. Это был важнейший шаг, направленный на систематизацию реформ и реализацию международных обязательств, включая Цели устойчивого развития, особенно Цель № 16 «Мир, правосудие и эффективные институты».

В рамках реализации Национальной стратегии за последние четыре года принято два кодекса, 33 закона, 15 указов и 11 постановлений Кабинета Министров, напрямую касающихся защиты прав человека. Только в 2025 году принят ряд законов, связанных с усилением



конвенции о правах человека, 50-летие Хельсинкского акта СБСЕ, 30-летие Конвенции СНГ о правах и основных свободах человека, а также 25-летие Хартии ЕС об основных правах. Эти документы также являются столпами для современной международной системы защиты прав человека.

Новый Узбекистан активно участвует в региональных структурах по защите прав человека. В этом году состоялся визит в Узбекистан председателя вновь образованной Комиссии по правам человека СНГ.

Представитель Узбекистана избран в состав Независимой постоянной комиссии ОИС по правам человека на период 2025-2028 годов в ходе 51-й сессии Совета министров иностранных дел Организации исламского сотрудничества.

В июне в Брюсселе (Бельгия) проведено 21-е заседание Подкомитета по юстиции, внутренним делам, правам человека и смежным вопросам «Узбекистан - Европейский союз», на котором состоялся обмен мнениями по обеспечению прав и свобод человека, реформированию судебно-правовой системы, развитию институтов гражданского общества, борьбе с коррупцией, по гендерному равенству.

Права человека - это показатель прогресса современной цивилизации. К сожалению, происходящие в мире социально-экономические кризисы, геополитические изменения и вооруженные конфликты накладывают свой отпечаток на права человека. Как известно, Венская декларация и Программа действий в области прав человека рекомендовали каждому государству принять национальные планы действий в области прав человека. Сегодня в 80 странах мира принято более 150 национальных планов (стратегий) в данном направлении. Они утверждены на разном уровне: Президентами, парламентами, правительствами. Период действий также разный: на краткосрочную, среднесрочную или долгосрочную перспективу.

Примечателен опыт Центральной Азии. В конституциях стран ЦА четко закреплен принцип «Государство уважает и обеспечивает права человека». В Казахстане реализуется План действий в области прав человека и верховенства закона, утвержденный Президентом страны в 2023 году. В Кыргызстане правительством принят План действий по правам человека на 2022-2024 годы. В 2023-м в Таджикистане правительство приняло Национальную стратегию в области защиты прав человека на период до 2038 года. Президентом Туркменистана утвержден Национальный план действий в области прав человека на 2021-2025 годы.

Национальная стратегия Республики Узбекистан по правам человека, принятая в нашей стране в 2020 году, является первым документом такого рода. В рамках обеспечения выполнения

ем наказания за преступление торговли людьми, с совершенствованием системы поддержки семьи и женщин, предупреждением пыток в отношении задержанных; утверждена Концепция обеспечения свободы совести граждан и государственной политики в религиозной сфере в Республике Узбекистан. Количество ратифицированных Узбекистаном конвенций Международной организации труда достигло 25. В 2021 году ратифицирована Конвенция ООН о правах инвалидов.

В соответствии с рекомендациями ООН в сфере искоренения безгражданства был достигнут исторический прогресс. С 1991 по 2016 год гражданство Узбекистана получили лишь 482 человека, тогда как с 2017 по 2024-й - более 80 тысяч. Это демонстрирует стремление к инклюзивному и уважению к человеку, возвращению его чести и достоинства.

Продолжается активное сотрудничество с Советом по правам человека и его специальными процедурами. Узбекистан разработал и реализует семь национальных планов действий, основанных на рекомендациях разных структур ООН. Это планы по реализации резолюций Совета Безопасности ООН № 1325 о женщинах, мире и безопасности; по борьбе с диспринципиацией в отношении женщин; по экономическим, социальным и культурным правам; по правам инвалидов; по реализации рекомендаций Верховного комиссара по правам человека; по борьбе с терроризмом; по правам ребенка. Подготовлен проект «дорожной карты» по реализации рекомендаций Специального докладчика ООН по правам на достаточное жилище Балакришна Раджагопала по итогам его визита в Узбекистан.

В рамках реализации Всемирной программы образования в области прав человека и Национальной программы образования в области прав человека в Республике Узбекистан осуществляются комплексные меры по формированию культуры прав человека, внедрению учебных курсов по правам человека на всех этапах образовательного процесса. В частности, за последние годы Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека провел обучающие семинары по правам человека по всей стране, включая все регионы, Ташкент и Республику Каракалпакстан. В них приняли участие около трех тысяч сотрудников правоохранительных органов, следователи, прокуроры, судьи и сотрудники пенитенциарных учреждений.

В целях организации научных исследований и повышения учебного потенциала по вопросам прав человека Национальный центр заключил меморандумы о сотрудничестве с Академией МЧС, Правоохранительной академией, Академией МВД, Институтом повышения квалификации МВД, Нотариальной палатой Узбекистана.

ПЕРСПЕКТИВЫ В СФЕРЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

В рамках Государственной программы по реализации Стратегии «Узбекистан - 2030» в «Год охраны окружающей среды и «зеленой экономики» разработан проект новой Национальной стратегии по правам человека до 2030 года. При его разработке учтены передовой международный опыт, международные обязательства Республики Узбекистан в сфере прав человека, а также национальная практика, сформировавшаяся за прошедший период. Кроме того, в документе нашли отражение рекомендации органов ООН по правам человека, представленные в рамках рассмотрения национальных докладов Узбекистана.

Процесс подготовки проекта стратегии был открытым и инклюзивным. Хотя в Государственной программе ответственными исполнителями по разработке проекта стратегии определены Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека, Генеральная прокуратура, министерства юстиции и внутренних дел, в рабочую группу по подготовке проекта дополнительными были привлечены также представители Верховного суда, Уполномоченного Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека, Детского омбудсмана, Бизнес-омбудсмана, Национального агентства социальной защиты при Президенте Республики Узбекистан.

На первом этапе получено свыше 150 предложений от более чем 50 государственных и негосударственных организаций. На втором проект был доработан с учетом экспертных замечаний 30 государственных и общественных институтов. На третьем этапе состоялось обсуждение на заседаниях Координационного совета по развитию юридических наук в Республике Узбекистан и Научно-координационного совета при Национальном центре Республики Узбекистан по правам человека, научных форумах. Для проведения общественного обсуждения проект также был размещен на Портале обсуждения проектов нормативно-правовых актов в период с 18 апреля по 3 мая текущего года. За это время документ был просмотрен более трех тысяч раз. Так же относительно содержания документа поступило 180 предложений, в том числе 11 комментариев.

Кроме того, состоялись **национальные консультации** по проекту стратегии, в которых приняли участие представители министерств и ведомств, национальных институтов по правам человека, институтов гражданского общества, научно-образовательных учреждений. Проект Национальной стратегии обсуждался и в ходе **международных консультаций** с участием представителей дипломатического корпуса и международных организаций, поступили также рекомендации от УВКПЧ, ОБСЕ, страновой команды ООН в Узбекистане.

О проекте Национальной стратегии проинформировано в рамках следующих международных мероприятий:

- круглого стола «Перспективы модельного законотворчества Межпарламентской Ассамблеи государств - участников Содружества Независимых Государств. Диалог и решения», организованного в рамках XIII Петербургского международного юридического форума;
- международной конференции «Искусственный интеллект и права человека: возможности, риски и видение лучшего будущего», состоявшейся в Дохе (Катар);
- международной научно-практической конференции «Конституционные изменения. Закон и порядок», проведенной в Астане (Казахстан);
- международного симпозиума «Укрепление верховенства закона: роль омбудсманов и национальных институтов по правам человека», организованного в Баку (Азербайджан);
- Форума по развитию прав человека «Китай - Центральная Азия - 2025» на тему «Углубление межцивилизационного обмена и взаимообогащения во имя совместного развития прав человека», проведенного в Сиане (Китай);
- 144-й сессии Комитета ООН по правам человека в Женеве (Швейцария).

В целом проект Национальной стратегии по правам человека до 2030 года охватывает шесть приоритетных направлений. Во-первых, это защита личных и политических прав. Во-вторых, обеспечение экономических, социальных, культурных и экологических прав. В-третьих, стратегия направлена на поддержку социально уязвимых групп населения (наиболее активное направление). В-четвертых, предусмотрено развитие национальных институтов в сфере прав человека и гражданского общества. В-пятых, большое внимание уделяется просвещению и образованию в области прав человека. В-шестых, особое значение придается международному сотрудничеству в сфере прав человека.

Реализация задач, предлагаемых новой Национальной стратегией по правам человека, предусматривает совершенствование механизмов применения норм Конституции Республики Узбекистан, повышение эффективности реализации рекомендаций международных организаций, а также дальнейшее укрепление правовых основ защиты личных, политических, экономических, социальных, культурных и экологических прав человека.

Следует подчеркнуть, что столь



МОЛОДЕЖЬ - ДВИЖУЩАЯ СИЛА ПРОГРЕССА

В скором времени Узбекистан торжественно отметит 34-ю годовщину провозглашения своей независимости. Несмотря на относительно небольшой период в историческом масштабе, за минувшие десятилетия суворенного развития наша страна достигла значительных успехов в социально-экономической, политической и культурной сферах. За годы независимости Узбекистан прошел непростой путь преобразований, кардинально изменивших его облик. Эти перемены затронули все аспекты нашей жизни - от экономической модернизации, реформирования системы государственного управления и до развития гражданского общества.



Кубайр Турсунов.
Заместитель председателя
Комитета по бюджету
и экономическим вопросам
Сената Олий Мажлиса РУз,
сенатор.

С обретением независимости Узбекистан неуклонно укрепляет свои позиции на международной арене, активно участвуя в ключевых региональных и глобальных процессах. Будучи полноправным членом Организации Объединенных Наций (ОН), Содружества Независимых Государств (СНГ), Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) и других авторитетных международных организаций, наша страна последовательно реализует политику открытости, добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества. Такая стратегия выбрана неслучайно, так как обусловлена рядом факторов и направлена на укрепление мира, стабильности и устойчивого развития в Центральноазиатском регионе.

В историческом контексте Узбекистан, расположенный на перекрестке Великого шелкового пути, всегда был местом встречи разных культур и цивилизаций.

Это обусловило формирование толерантного отношения к представителям народов, проживающим в нашей стране. Граждане Узбекистана независимо от их этнической и национальной принадлежности обладают равными возможностями для осуществления трудовой деятельности, достойной жизни и всемерного участия в развитии государства.

Многое можно сказать о возможностях, которые принесла независимость. Но не менее значимо еще раз взглянуть на непростой путь, пройденный за минувшие годы, чтобы объективно оценить достигнутые результаты, осмыслить их суть и значение, а затем донести это понимание до широкой общественности.

С первых дней независимости поддержка молодых талантов стала одним из определяющих приоритетов развития страны. В эпоху стремительных глобальных изменений и динамичного развития молодежь Узбекистана выступает в роли определяющего поколения современным знаниями и профессиями, IT-технологиями, изучение иностранных языков наряду с родным, раскрытие талантов и способностей и достижение в различных областях, а также стимулирование предпринимательской деятельности среди юношества и девушек.

Стоит отметить, что столь высокие цели и задачи создают прочную основ

За строкой постановления

СОВРЕМЕННЫЕ ГОРИЗОНТЫ НАЦИОНАЛЬНОГО ИСКУССТВА

В Узбекистане культура всегда была и остается душой народа, его исторической памятью и связующей нитью между поколениями. Музыка, поэзия, ремесла, танцы - все это не только отражает богатство национального духа, но и формирует мировоззрение, воспитывает патриотизм и вдохновляет на созидание. В этом контексте грядущее создание Высшей школы музыки и искусств имени Шерали Джураева в Андижане - знаковое событие.

Постановлением Президента «О мерах по увековечению памяти народного артиста Узбекистана Шерали Джураева и достойному продолжению традиций его творческой школы» от 28 июля 2025 года, как считают представители сферы, не только увековечивает память выдающегося артиста, но и направлено на сохранение традиций и воспитание молодых талантов. Документ открывает двери для нового поколения артистов, которые продолжат дело великого мастера, чьи песни стали частью национального кода Узбекистана.

Данная инициатива - лишь часть масштабной реформы в сфере культуры, охватывающей создание новых оркестров, проведение международных конкурсов и поддержку ремесленничества. На фоне этих преобразований фигура именитого предка, легендарного музыканта, его жизнь и творчество обретают особое значение как символ верности традициям и смелости в искусстве.

Голос народа и хранитель традиций

Имя Шерали Джураева для многих стало синонимом узбекской традиционной музыки. И это неспроста. Родившись в городе Асаке Андижанской области, он с детства впитывал богатство национальных музыкальных традиций, вдохновляясь мелодиями Ферганской долины и стихами классических поэтов. Еще в юном возрасте Шерали освоил игру на танбуре, а его вокальный талант проявился в школьные годы. Так, в 1966-м поступил в Ташкентский государственный институт искусств имени Манюна Уйгуря (ныне - Государственный институт искусств и культуры Узбекистана), который окончил

с отличием, заложив основу своего профессионального мастерства.

Его творческий путь начался в ансамбле песни и танца «Шодлик», где соотечественник оттачивал свое искусство, сочетая традиционные мотивы с современными ритмами. Затем последовали годы работы в Андижанской областной филармонии и Государственной филармонии Узбекистана, где он стал ведущим солистом.

За свою карьеру Ш. Джураев создал свыше тысячи музыкальных произведений, вдохновленных стихами великих узбекских поэтов - Алишера Навои, Бабура, Джами, Руми, Абдуллы Орипов и Эркина Вахидова. Его композиции, среди которых Birinchi muhabbatim, Inson qasidasi, Karvon, Oshiqilar sardori и O'zbekim, стали неотъемлемой частью культурного кода Узбекистана, звука на свадьбах, праздниках и в повседневной жизни. Эти песни, наполненные глубоким смыслом и мелодичной гармонией, отражают чаяния и мечты простых людей. Как никто другой, он запечатлев портрет современника - романтического, влюбленного в Родину и саму жизнь.

- Голос Шерали Джураева в народе прозвали ветром Ферганской долины, - говорит член Союза композиторов и бастакоров Узбекистана Шухрат Дадаевон. - Ведь он несет тепло, вызывает неописуемуюnostальгию, которую поймет только тот, кто родился и вырос в нашем регионе. В 1980-х сольные концерты собирали тысячи поклонников, и каждый чувствовал: Шерали-ака поет именно для него. Он умел объединять возвышенную классическую поэзию с понятными современными мелодиями, и это чающее сочетание трогало сердце любого.

На протяжении всей жизни талантливый артист оставался верен своему при-



званию, создавая произведения, которые вдохновляли миллионы людей. Его стойкость и преданность искусству сделали Ш. Джураева примером для многих.

В 2022 году Президент Шавкат Мирзиёев лично наградил народного артиста Узбекистана орденом «Эл-юрт хурмати» в связи с 75-летним юбилеем, признав его вклад в сохранение и популяризацию узбекской культуры.

Новый этап в культурной политике

Создание Высшей школы музыки и искусства имени Шерали Джураева в Андижане - это не только дань памяти великому артисту, но и стратегический шаг в укреплении культурного потенциала Узбекистана, часть масштабной программы реформ, инициированных Президентом Шавкатом Мирзиёевым.

В Бухаре, например, скоро пройдет биеннале современного искусства с участием 70 художников из 40 стран, что укрепит международный культурный диалог. В Нукусе откроется Арабская школа - креативный кластер для ремесленников и дизайнеров, а в Ташкенте совместно с британским Королевским фондом планируется создание академи-

ческой платформы. Также в регионах республики появятся новые симфонические и народные оркестры, которые будут гастролировать по стране, донося искусство до самых отдаленных уголков нашей Родины. Эти и многие другие инициативы демонстрируют стремление государства интегрировать традиции в современный контекст, делая культуру движущей силой экономики и национальной идентичности.

Особое внимание уделяется молодежи. Как не раз отмечал Президент страны, именно молодому поколению суждено написать новую страницу в истории Узбекистана. А потому воспитание юношей и девушек - большая ответственность, вопрос государственной важности. Современное общество требует гибкого подхода, ориентированного на новое поколение, и поэтому в культурных центрах внедряются механизмы государственно-частного партнерства, поддерживаются стартапы в сфере креативной экономики, создаются исторические и анимационные продукты, укрепляющие патриотизм.

Не станет исключением и новое учреждение. С грядущего учебного года школа будет принимать учащихся с 9-го класса на основе творческого экза-

зации, создавая произведения, которые вдохновляли миллионы людей. Его стойкость и преданность искусству сделали Ш. Джураева примером для многих.

В 2022 году Президент Шавкат

Мирзиёев лично наградил народного артиста Узбекистана орденом «Эл-юрт хурмати» в связи с 75-летним юбилеем, признав его вклад в сохранение и популяризацию узбекской культуры.

Шерали Джураев был и остается для нас, музыкантов, настоящим учителем, - делится Ш. Дадаевон. - Его песни учат чувствовать ритм жизни народа, его радости и печали. Создание школы его имени - возможность для молодых артистов учиться у мастера через его наследие, сохранив ту искру, которую он когда-то зажег и которая горит в сердцах соотечественников по сей день.

Высшая школа музыки и искусства имени Шерали Джураева - пример того, как государство инвестирует в будущее, опираясь на прошлое, создает условия для развития талантов в условиях глобализации. Учебное заведение станет центром сохранения и развития национального музыкального искусства. В ее стенах создадут научно-творческую лабораторию для изучения трудов Ш. Джураева, где эксперты сферы соберут рукописи, аудио- и видеозаписи его произведений, образовав отечественный музыкальный золотой фонд.

Современная студия звукозаписи и видеосъемки, доступная юным талантам, позволят создавать произведения, вдохновленные наследием именитого мастера. А ежегодный телевизионный конкурс национальной песни имени Шерали Джураева обещает превратиться в платформу для поиска новых звезд. Его победители получат льготы при поступлении в вузы, что будет стимулировать развитие музыкального образования в стране.

Мост между прошлым и будущим

Шерали Джураев был не только певцом, но и поэтом, композитором, актером

и общественным деятелем. Он написал сценарий и исполнил главную роль в фильме «Шерали и Ойбарчин», создал театральный концерт «История поэт». Автор книги «Ребенок - хозяин Земли». Многогранность его личности - отражение богатства узбекской культуры.

Таким образом Ш. Джураев своим творчеством возвел мост между прошлым и будущим, соединяя поколения через универсальные темы любви, Родины и человеческого достоинства. Его жизнь была посвящена служению народу и является путеводной звездой для нового поколения артистов. Эти песни, стойкость перед лицом трудностей и любовь к родной культуре будут передаваться через образовательные программы, конкурсы и творческие лаборатории. Что особенно важно в современных условиях, когда национальные традиции рискуют раствориться под влиянием массовой культуры. В противовес творчеству достойного сына своего народа напоминает о важности сохранения идентичности.

Создание Высшей школы музыки и искусства имени Шерали Джураева - символический жест, подчеркивающий приоритет культуры в государственной политике Узбекистана. Это шаг к тому, чтобы национальное искусство не просто сохранилось, но и развивалось, становясь частью глобального творческого диалога. Учебное заведение станет местом, где артисты будут изучать традиционный подход к творчеству: соединять наследие с новаторством, поэзию с музыкой, личные переживания с общественными идеалами.

Реформы в сфере культуры, инициированные руководством страны, наглядно показывают: республика стремится к гармоничному развитию. Каждый новый проект в сфере - звено одной цепи, направленной на укрепление национальной идентичности и повышение престижа Узбекистана на международной арене.

Сабина Алимова.
«Правда Востока».



Мониторинг чемпионата Узбекистана по футболу

Уже не первый год команда древнего города переживает не лучшие времена. Стадион бухарских мастеров кожаного мяча не соответствует современным требованиям, поэтому они вынуждены арендовать арены для проведения календарных матчей в Суперлиге, в частности в Карши. Отсутствует инфраструктура для полноценных занятий талантливых ребят в футбольной академии. Поэтому «Бухоро» приглашает залетных игроков, предлагая солидные контракты. Например, во время нынешнего летнего трансфера состав команды пополнился Тома Табатадзе («Нефти»), Азиз Амонов («Бунёдкор»), Алишер Хайруллаев («Коканд-1912»), Мардон Мелиев («Согдиана»), Нодир Ахмаджонов («Навбахор»), Иброким Нуъмонов («Машъял»). Но что почтена доволено крупной суммой? На то, чтобы «Бухоро» сохранила прописку в элитном дивизионе отечественного чемпионата. Других объявлений не видно. А крайним в итоге оказался главный тренер, которого можно списать проблемы клуба.

До окончания сезона еще больше трех месяцев, а уже сменились наставники «Андижона», «Кизилкума», «Машъяла», «Пахтакора», «Шуртана». Многое изменилось в стиле игры этих команд? Результаты очередного тура не дают однозначного ответа на этот вопрос.

«СОГДИАНА» - «МАШЪЯЛ» - 2:0. ОТТЕНКИ БЛЕКЛОГО ЦВЕТА

Не запомнилась игра. Хотя лидер джиззакцев Лючигдор Дориев, как обычно, очень старался. Как минимум шесть раз мог распечатать ворота «Машъяла». Но тоже, как всегда в последнее время, не реализовал выгодные голевые моменты. Больше повезло товарищу по команде Жавохиро Каҳрамонову. Он удачно замкнул прострельную передачу и забил мяч на 27-й минуте. Второй гол записали в актив нападающего Рубина Хебая. Однако было видно, что случился нелепый автогол за четверть часа до финального свистка.

Мог ли «Машъял» изменить ход поединка? Подопечные нового главного тренера Отабека Нарзуллаева навязали борьбу практически на всех участках поля. Мубарекцы действовали вроде бы правильно, но только до штрафной площадки «Согдианы» и почти не угрожали воротам хозяев стадиона.

«НЕФТЧИ» - «НАСАФ» - 1:0. ПЕРВОЕ ПОРАЖЕНИЕ

Когда на старте второго круга ферганцы у себя дома проиграли «Бунёдкору» (1:2), вновь возобновились слухи об увольнении главного тренера Виталия Левченко. Однако темные тучи над его головой вскоре развеялись. «Нефти» в гостях сломил сопротивление «Коканд-1912», а затем нанес первое поражение действующему чемпиону - «Насафу», действовавшему в большинстве почти полтора (!) тайма. Большое событие, после которого болельщики выдали индульгенцию В. Левченко на все оставшиеся даже самые скучные матчи до завершения чемпионата.

Каршияне пропустили нокаутирующий удар. Их не насторожило даже то, что после удаления ферганца был забит единственный, как оказалось, мяч. Продолжили буквально разбазаривать свои эпизоды, для того чтобы как минимум сравнять счет. Один из ведущих футболовых Драган Черан умудрился с пяти метров не попасть в семиметровые ворота.

НАШЛИ КРАЙНИХ. ТРЕНЕРСКАЯ ЧЕХАРДА

Буквально за день до начала восемнадцатого тура пресс-служба клуба «Бухоро» объявила об отставке главного тренера Улугбека Бакаева. О скоропалительном решении свидетельствует то, что временно исполняет обязанности руководителя назначили Виктора Карпенко, который ранее был помощником У. Бакаева.

У фанатов «Насафа» ныне пессимистичное настроение накануне участия их кумиров на международной арене в матчах элитной Лиги чемпионов Азии.

«ДИНАМО» - «ПАХТАКОР» - 1:1. ЦЕНА НЕЛЕПОГО ПРОМАХА

«Гол пропустили на ровном месте», - сетовал главный тренер пахтакорцев Камолиддин Таджиев. И действительно, на 19-й минуте вратарь неосмотрительно покинул пределы штрафной площадки. Динамовцы такого нелепого промаха не простили и повели в счете.



В прошлом туре ташкентцы проиграли ОКМК тоже по воле случая, поэтому, пытаясь взять реванш, пытались реабилитироваться в Самарканде. Однако груз ответственности, видимо, оказался слишком велик. Пытаясь не ошибиться, порой еще больше делали нелепые ходы.

«Динамо» помогло «Пахтакору»: не отсиживалось в обороне, как многие другие команды, поведя в счете. Самаркандская дружина Вадима Абромова в свойственной манере продолжила играть в открытый футбол. За пять минут до окончания матча ташкентцы использовали шанс и сравняли результат.

Ни той ни другой команде не удалось склонить чашу весов победы в свою сторону в принципиальном поединке. Времени не хватило.

ОКМК - «КИЗИЛКУМ» - 0:0. ПОСЛЕ УДАЧНЫХ ПОБЕД

Эти клубы, видимо, решили... передохнуть после выигрыша в минувшем туре (алмалыкчане одолели «Пахтакор», а навойцы - «Бухоро»). Никто не рисковал. Правда, на правах хозяев поля ОКМК полностью захватил инициативу. По статистике, территориальное преимущество оказалось на стороне действующего серебряного призера - процентное соотношение 65:35. Да и остальные показатели были на стороне ОКМК.

«Кизилкум» предельно внимательно действовал и в последние четверть часа встречи, памятую о том, что клуб из Алмалыка именно на последних минутах дожимает соперника на лопатки.

«ШУРТАН» - «КОКАНД-1912» - 1:2. ВСЕ РЕШИЛОСЬ В ПЕРВОМ ТАЙМЕ

До этого тура кокандцы в 17 матчах забили лишь 11 мячей. А тут, в Гузаре, в гостях добились двух голов еще в первом тайме. После стандартных положений метки пробили новобранцы - Абдулгурбай Хайдаров, перешедший из «Сурхона» и Клейди Дац (ОКМК). То, что не получилось у них в других клубах, проявилось в игре за «Коканд-1912».



Гузарцы тоже еще до антракта сумели сократить разрыв в счете. После антракта «Шуртан» бросился атаковать. Благо, соперники

намеренно отдали инициативу, но не преуспели. Гости умело оборонялись и не позволили хозяевам сравнять результат. Первые три очка во втором круге у кохандцев - и шаг вперед, чтобы сохранить прописку в Суперлиге.

«БУХОРО» - «ХОРАЗМ» - 1:1. УШЛИ ОТ ОЧЕРДНОГО ПОРАЖЕНИЯ